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Român, Sibiu, strada Mitropoliei Nr, 45

Urarea M. S. Regelui adresată ţării 
prin radio, în noaptea Anului Nou

M. S. Regele a adresat Ţării, prin radio, In noaptea Anului Nou, următoarea urare:

In acest p rag  de An Nou gândul Meu se înd reap tă  cu to t dragul 
către  poporul Meu.

Trecem , o ştiu  toţi, prin vrem uri de îngrijorare, — deci vrem uri In 
care  sim ţăm ântul de so lidaritate  naţională şi de unire îm prejurul unui siifgur 
gând şi unei singure credin ţe, trebue  să  fie m ai puternic decâ t oricând.

Eu, care  s tau  neclin tit de veghe ca România să păşească  h o tă râ t pe 
calea  desvoltării ei paşnice, sim t m ai m ult decât orişicine această  nevoe, 
ca toa te  pu terile  conştien te ale ţării să  se pună um ăr la um ăr şi ca aceste  
nevoi să  se  îm plinească.

Mă gândesc deci în această  clipă în deosebi la  acei cari au  început 
acest im perativ  şi cari s ’au  strâns fă ră  şovăire în tr’un singur m ănunchiu, 
doritori de lin işte, Îm păciuire şl de  mai bine.

U rarea Mea cea  m ai fierbinte pen tru  anul ce vine este!: ca ţa ra  Mea 
să fie ferită  de urgie şi să  prospereze cât m ai m ult în desvo ltarea  el paş
n ică ; dar în acelaşi tim p, această  unire sfân tă a  conştiin ţelor rom âneşti, 
să ne d ea  pu te rea  trebuincioasă de a  apăra  ce este  sfântul nostru  d rep t 
străm oşesc.

S ă  ne rugăm  deci Celui A totputernic, să  ne dăru iască nouă şl lumii 
în tregi pacea  şi buna în ţe legere  în tre  popoare.

La m ulţi an i!
S ăn ă ta te !

„Să ne rugăm celui atotputernic“
Fără îndoială că Regele Carol 11 

al României este o  personalitate care 
dă regalităţii un stil nou, adecvat rea
lităţilor sociale şi psihologice de astăzi. 
In istoria instituţiei monarhice, prin 
Majestatea Sa Regele Carol II începe 
o nouă epocă. Nouile forme de acti
vitate şi manifestare regală, iniţiate 
de Suveranul nostru şi cari trezesc 
atâta mulţumire sinceră şi se genera
lizează îndată, vădesc, într’o împreu
nare fericită, mult curaj, multă inimă 
şi o înţelepciune fără pereche.

E mult curaj şi multă voinţă in 
orice ieşire din cadrul atitudinilor 
obişnuite, mai ales când acestea par 
a avea o mistică consacrare, cum e 
cazul cu atitudinile şi manifestările 
regale. Dar dacă ieşirea aceasta din 
formele obişnuite ar vădi numai curaj, 
— ar fi lipsită de seriozitate, ar inspira ne
încredere, ar descoperi un simplu gust 
de aventură, de înoire periculoasă 
pentru continuitatea spirituală a unui 
neam. Când astfel de manifestări de 
curaj au la temelia lor şi o caldă 
mişcare de inimă, valoarea lor creşte 
enorm trezind o mare iubire în su
fletele supuşilor. Dar calitate desăvâr- , 
şită şi putere creatoare de stil câştigă 
aceste acte, abia când ele sunt şi fruc
tul unei judecăţi chibzuite, care merge 
la sâmburele lucrurilor, când înoirea 
e în spiritul tradiţiei şi se împacă per
fect cu demnitatea reală a regalităţii, 
manifestarea ei, nouă în formă, nefiind 
decât o  consacrare a unor virtuţi de 
cea mai înaltă nobleţe.

Aceste însuşiri le are fapta M. 
Sale de-a se coborî în ziua de Cră
ciun şi de Anul nou în mijlocul osta
şilor, de-a se înfrăţi cu cei mai umili, 
dar în fapt cei mai vrednici copii ai

neamului şi ai lui Dumnezeu. E nouă 
această faptă, dar noutatea ei stă toc
mai în descoperirea şi reactualizarea 
tradiţiei noastre creştineşti şi în în
viorarea semnificaţiei acestei sărbă
tori, care nu aniversează vre-un act 
de izolare în comoditâţile şi în ghif- 
tuiala egoistă — cum a devenit pen
tru cei mai mulţi această sărbătoare,
— ci actul celei mai uimitoare cobo
râri din strălucirea cerească în mijlo
cul necazurilor omeneşti.

Regele nostru a dat în acest an 
o  nouă pecete sărbătorilor Crăciunu
lui, dar această nouă pecete nu e de 
cât o restaurare a lor în duhul ge
nuin. Regalitatea ni s’a făcut astfel 
factorul de restaurare a creştinătăţii 
faptice a sărbătorilor. M. Sa Regele, 
a arătat păturii conducătoare felul 
cum trebue să serbeze de aci înainte 
sărbătorile şi cum să practice datinile 
creştineşti, l a arătat că ceeace a rămas 
pentru ea doar nume şi formă simplă, 
trebue umplut de conţinutul viu ori
ginar. M. Sa Regele e propovăduito
rul cu fapta al creştinismului în mijlo
cul poporului Său.

, Viaţa noastră, mai ales a păturii 
intelectuale în multe privinţe înstrăi
nată, va avea să se resimtă de pilda 
M, Sale care străbate prin spuma ne
serioasă a stratului intelectual la fun
damentul permanent, serios şi adânc 
al sufletului poporal.

M. Sa este în această direcţie 
deplin lucid şi înoitor până la capăt. 
Ducându-se între ostaşi şi mâncând 
din blidul lor, n’a făcut-o cu gândul
— atât de obişnuit — că foloseşte 
un simplu prilej formal de odihnă şi 
de hrănire mai bună in mijlocul mai 
multora. M. Sa între soldaţi a stăruit

în gândul că zilele acestea sunt zile 
religioase, zile în cari trebue să ne ri
dicăm cu sufletul în rugăciune spre 
Dumnezeu.

E un lucru ciudat şi semnifica
tiv, pe care cred că 1 au observat 
mulţi: pe câtă vreme în cuvântările 
miniştrilor trimişi la aceste sărbători 
în mijlocul soldaţilor nu se face po
menire de Iisus Hristos sau de Dum
nezeu, M. Sa adresează în toate cu
vântările rugi cătră Atotputernicul.

La Constanţa, în ziua de Anul 
nou, de pildă, M. Sa spune, cu un 
aer de poruncă par’c ă : « Cu toţii să 
ne rugăm Celui de sust ca să strălucească 
cât mai repede asupra omenirii razele 
binecuvântate ale păcii şi ale bunei înţe
legeri între oameni şi popoare». Iar în 
urarea adresată poporului în noaptea 
de Anul nou la fel: *Să ne rugăm deci

celui Atotputernis, să ne dăruiască nouă 
şi lumii întregi pacea şi buna înţelegere 
între popoare».

Cu profunditatea unui suflet se
rios, M. Sa îşi dă seama că pacea nu se 
poate restabili şi menţine fără aju
torul lui Dumnezeu. Unde sunt nu
mai oameni, sunt numai patimi cari 
se ciocnesc inevitabil, oricât se învă- 
luesc pentru un timp în mănuşile for
melor juridice şi diplomatice.

Dacă putem îndrăsni să sperăm 
pacea pentru anul care începe, acea
sta o  putem face numai punându-ne 
nădejdea în Dumnezeu şi rugându-L 
să ne-o acorde.

In acest gând M. Sa a atins ia
răşi sufletul poporului nostru, care se 
roagă la unison cu Suveranul său 
prea iubit: Dă-ne Doamne pacel

D. STÄNILOAE

Anul nou la Sibiu
Ziua de început a noului an a 

fost sărbătorită la dibiu cu aeoseoua
solemnitate.

După sfânta Liturghie slujită de 
un sobor de preoţi în frunte cu P. C. 
Păr. consilier Tr. Scorobeţ, s’a oficiat 
în catedrală o slujbă de invocare a 
Duhului Sfânt de cătră 1. P. S. Mitro
polit Nicolae înconjurat de mai mulţi 
preoţi, la care au participat reprezen
tanţii tuturor autorităţilor civile şi 
militare.

La sfârşitul slujbei, în faţa cate
dralei, dl general de divizie O. Levenţi 
comandantul corpului VII armată, a 
adresat trupei un cuvânt potrivit cu 
sărbătoarea, pomenind de dorinţa de 
pace a României, dar şi de datoria 
ostaşilor de a-i apăra graniţele în caz 
că s'ar atinge cineva de ele.

Dună aceea a avut loc o  recepţie 
la 1. P. S. Mitropolit Nicolae, la care 
au participat reprezentanţii tuturor au
torităţilor şi instituţiilor civile şi mi
litare din oraş, precum şi o  mare mul
ţime de intelectuali.

Mai mulţi vorbitori au exprimat 
înalt Prea Sfinţitului Mitropolit omagii 
şi urări în numele diferitelor corpuri 
şi categoriigsociale.

Cel dintâi a vorbit dl gcnxral G. 
Levenţi în numele ofiţerilor şi solda
ţilor corpului VII Armată cari stau 
de strajă la hotare, neclintiţi în cre
dinţa că Dumnezeu îi va ocroti şi 
ajuta ca pe unii ce sunt decişi să 
apere o cauză sfântă şi dreaptă. Dl 
general a rugat pe I. P. S. Sa să bi- 
necuvinteze oastea Corpului VII Ar
mată şi I a urat sănătate deplină pen
tru binele şi fericirea neamului^ro- 
mânesc.

P. D. Păr. protopop Em. Cioran 
a dat expresie sentimentelor de iubire 
şi urărilor de sănătate din partea 
preoţimii. Trecând într’o scurtă re
vistă faptele de seamă ale I. P. S. 
Sale din anul 1939, accentuiază în 
mod deosebit momentul dela 27 Febr. 
când I. P. S. Sa a chemat întreg po

porul Ardealului la Alba-lulia ca m l-
DAI UC O
serioase ce aveau să vină. Efectul 
acestei chemări şi al cuvântului înăl
ţător rostit in acea zi de I. P. S. 
Mitropolit s’a arătat peste 2 săptă
mâni în acea însufleţire generală cu 
care îctreg Ardeiul s’a ridicat la 14 
Martie şi-a pornit spre hotarele de 
vest ale Ţării să le apere.

Dl Dr. Sever Pop, primarul mu
nicipiului Sibiu, a adus I. P. S. Sale 
urările cetăţenilor oraşului. Ca de 
obiceiu Dsa a făcut, mărturisiri cu
rajoase despre necesitatea credinţii ca 
temelie primordială a vieţii noastre 
naţionale. Este de datoria noastră, a 
spus Dsa, să întărim credinţa, ca să 
ne întărim fiinţa naţională. Credinţa şi 
naţionalitatea au fost la noi totdea
una strâns împletite. Pe amândouă 
trebue să le apărăm cu tot atâta con
vingere. Dacă inainte vreme am luptat 
mai mult pentru limba şi fiinţa noa
stră naţională, azi vremurile cer să 
luptăm mai mult pentru credinţa noa
stră, cer să ne străduim să devenim  
adevăraţi creştini.

Dl Dr. George Preda, secretarul 
Frontului Renaşterii Naţionale din 
judeţul Sibiu, a adus omagiul şi ura
rea acestei organizaţii care, a spus 
Dsa, este incarnaţiunea comandamen
telor istorice şi slujeşte imperativul 
solidarităţii noastre etnice în spiritul 
creştin. Regalitate, etnicitate şi spiri
tualism creştin, acestea sunt atribu
tele majore ale F. R. N. In doctrina 
acestei organizaţii politice unice, ideea 
de stat se identifică cu ideea de neam, 
iar din ideea de neam românesc face 
parte integrantă ideea de creştinătate.

Tuturor le-a răspuns I. P. S. Sa 
Mitropolitul Nicolae, spunând în rezu
mat următoarele:

«Domnule General Comandant, 
Prea Cinstiţi şi iubiţi Domni,

Vă mulţumesc din toată inima pen
tru urările ce mi le faceţi ca ocazia schim
bării anului şi pentru caldele sentimente
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ce mi le arătaţi. Toate le refer la sfântul 
aşezământ al Bisericii noastre, care a fost 
scutul de apărare al neamului în vre
muri grele şi care şi-a dat contribuţia sa 
la marele act al unirii noastre politice- 
naţionale.

Biserica noastră a stat în toată bună 
vremea alături de neam şi de sufletul lui. 
Azi se simte obligată să rămână în 
acelaş rol, împlinind aceeaş misiune de 
întărire, de încurajare, de însufleţire a 
poporului în împrejurările serioase prin  
cari trecem.

Despărţindu-ne de anul încheiat cu 
ziua de ieri, îl însoţim cu sentimente 
bune. E l ria fost un an râu pentru nea
mul şi ţara noastră. N u  l vom uita nici
odată, in special pentru faptul că, în 
cursul lui poporul nostru a dat, la che
marea ce i-s'a făcut, o strălucită dovadă 
că e gata oricând să-şi apere patrimo
niul primit dela înaintaşi. Anul încheiat 
a fok  martorul unei puternice ridicări 
de conştiinţă a întregului nostru popor. 
Din el am rămas astfel cu un moiiv in 
plus care să ne întărească încrederea în 
forţele de viaţă şi de biruinţă ale nea
mului nostru.

E  drept însă că acest an ne-a lăsat 
şi moştenirea aspră a răsboiului crâncen 
între cele mai mari şi înaintate popoare 
ale lumii. Din îngăduinţa lui Dumnezeu 
noi am rămas până acum feriţi de gro
zăviile lui. Dar îngrijorările legate de el 
apasă şi asupra noastră. Sunt atâtea 
forţe incalculabile angajate în el, încât 
nimenea nu poate prevedea evoluările lui 
idterioare. Încă nu s'au deslănţuit toate 
forţele ce stau faţă în faţă, ca s i putem 
şfi ce canalizare şi ce întindere îşi va lua 
acţiunea de distrugere şi de pustiire. 
Poate că o superioară intervenţie a lui 
Dumnezeu va menţine conflictul în sta
diul actual. După prevederile noastre 
omeneşti însă, rătboiul îşi va urma cursul 
cu o intensitate crescândă, cu o tot mai 
teribilă deslănţuire âe forţe şi la  s fâ r
şitu l lu i se  v o r p roduce de sigu r 
d e riz iu n i şi tra n s fo rm ă ri ad ân c  tă ie 
to a re  In  v ia ta  s ta te lo r si a noţînwii«*..

Ce trebue să facem noi în aseme
nea împrejurări şi perspectivei lată în
trebarea capitală şi chiar unică ce trebue 
să ne-o punem fiecare. La ea nu se poate 
da decât un singur răspuns; s ă  ne  
p regătim  1 Din toate puterile noastre 
să ne pregătim. Să nu pierdem nici o 
clipă pentru alte lucruri, cari pot fi im
portante în alte vremuri, dar cari nu 
sunt constrângătoare azi. Să ne concen
trăm toate gândurile şi. ultima noastră 
energie pentru pregătirea în vederea even
tualităţilor celor mai grave. Să ne pre
gătim ca forţă armată. Ştim că opera

de pregătire a armatei se află în mâni 
destoinice şi puternice. Dar toţi suntem 
datori să ajutăm cu sârg şi cu nobilă 
înfrigurare această pregătire. Căci ea e 
chezăşia zilei de mâne.

Ne trebue apoi o desăvârşită pre
gătire a sufletelor; o m obilizare  ge
n e ra lă  a  su fle tu lu i ro m ân esc , cu toate 
forţele, cu toate luminile, cu toate entu- 
ziasmele de cari e capabil. Să căutăm în 
în acest suflet ultima energie latentă şi 
să o facem activă. Ne trebue minte lim
pede, suplă, înţeleaptă şi clar-văzătoare, 
inimă caldă, o neînfrântă voinţă în avânt 
şi disciphnă. ne trebue putere de rezi
stenţă şi de răbdare. Numai cu ajutorul 
acestei armaturi sufleteşti putem sta cu 
fruntea ridicată spre Z'ua de mâne.

La această acţiune de mobilizare 
sufletească Biserica se simte angajată cu 
toate darurile şi puterile divine ale ei. 
Biserica noastră e una cu neamid. Se 
roagă pentru el şi pentru biruinţa lui. 
Se roagă pentru cei ce stau de pază la 
hotare. Ea e temelia din care creşte pu
terea poporului. Căci unui popor îi tre
bue arme, dar şi credinţă. Prin credinţă 
am trăit, prin  ea ne-am păstrat nădej
dile, prin ea am biruit în trecutul no
stru. Tot numai prin ea vom fi în stare 
să păstrăm această biruinţă. Credinţa în 
Dumnezeu e arsenalul în care găsim toate ar
mele ce ne trebuescpentru lupta ce ne-arputea 
fi impusă. Având credinţă în Dumnezeu 
privim cu curaj înainte spre destinul no
stru naţional, cu încredere în forţele noa
stre etnice binecuvântate de Părintele cel

Suveranul în mijlocul ostaşilor şi cetă
ţenilor la Constanta

ceresc.
Să ne simţim cu to ţii u n a  în aceste 

zile grele. Dela o margine la alta a 'f.ârii, 
toate inimile româneşti să simtă la fel. 
Să înceteze orice ar putea să ne despartă, 
să ne slăbească blocul unităţii noastre de 
gândire şi de simţire. Tranşeele să cu
prindă un neam, o voinţă, un avânt. 
Un astfel de popor, înfrăţit într}o uni
tate indestructibilă şi însufleţit de cre
dinţa în Dumnezeu, rămâne nebiru it. 
Sufletul nu poate fi biruit. Dovada o
rt̂ 'ó*** fi $rt aiîcl'O tett
mic îşi apără cu îndârjire, în admiraţia 
lumii întregi, existenţa în faţa unui pu 
hoi de proporţii înzecite. E  o pildă În
tremătoare de ce poate un popor prin 
credinţă, prin unitate şi prin iubirea de 
neam.

Dar noi avem asemenea pilde şi 
acasă la noi, la moşii şi strămoşii no
ştri. Aceştia sunt cu noi, dacă vom avea 
aceeaş credinţă ca ei. Noi nu suntem 
singuri, E  tot trecutul cu noi. Ş i prin 
noi se prepară întregul viitor al neamului.

Încrederea noastră e cu atât mai 
neclintită cu cât ştim că avem în fruntea

Reînvie bătrânele datini, dela Curţile 
domneşti de odinioară, când Domnul tării 
coboară, în zile de sărbătoare, ca şi în 
clipe de grea cumpănă, în mijlocul su
puşilor săi credincioşi.

După ziua de Crăciun, petrecută la 
granifa apuseană, M. S. Regele Carol II, 
însoţit de Măria Sa Marele Voevod Mihai 
de Alba lulia, de sfetnicii Tronului şi 
de căpeteniile oştirii, a venit de anul nou 
1940 în mijlocul oştirii şi poporului din 
provincia dobrogeană.

Tomisul de pe vremuri este astăzi 
Constanta, falnicul oraş de pe malul 
mării. 1/ echea cetate a trăit o zi de mare 
bucurie şi de multă nădejde că în anul 
în care intrăm, o pace dreaptă şi trai
nică ne va fi redată, cu ajutorul de Sus, 
într’un timp cât mai apropiat.

După solemnitatea ostăşească des
făşurată pe platoul regimentului Călăraşi, 
unde suveranul a trecut în revistă tru
pele garnizoanei, a urmat recepfla în 
sala primăriei, Cel dintâi a luat cuvântul 
dl consilier regal Gh. lâiărăscu, preşe
dintele consiliului de miniştri, zicând: 
Conştienţi de tăria dreptului nostru, pu
tem privi în linişte desfăşurarea eveni
mentelor, doritori de a contribui prin 
spirit de dreptate şi înţelegeri prieteneşti 
la aşezarea păcii rodnice şi durabile. 
Dl prim-ministru, interpret al simfămin-

Ţării un D om nitor en erg ic , în ţelep t, 
c lar-văză to r, id en tifica t cu  so artea  
Ţ ă rii ş i a  neam ulu i. Să dăm mulţu
mire lui Dumnezeu că avem în a-este îm
prejurări un rege mare, ca R eg e le  
C arol II Să-l urăm ca Dumnezeu sa-1 
ujute sa ne conducă mulţi ani în vre
muri cu pace, spre lumină şi progres, 
iar de-o fl cu vrerea lui Dumnezeu să 
ne conducă şi în vremuri grele cu vitejie, 
cu demnitate, spre biruinţi.

Dumnezeu să ocrotească pe bunul 
nostru Rege, Jara şi popond românesc».

La sfârşit I. P. S. Sa a făcut 
tuturora urări de Anul Nou.

i»
La ora 13 a avut loc o  altă re

cepţie la dl general George Levenţi, 
comandantul corpului VII Armată. La 
aceas’ă recepţie a luat parte, în frunte 
cu I. P. Sf. nostru Mitropolit N'colae, 
reprezentanţii tuturor autorităţilor din 
localitate, făcând urări DIui General
G. Levenţi şi scumpei noastre armate.

telor obşteşti, aduce M. Sale urările oma
giale adânc respectuoase ale poporului 
nostru. — A vorbit apoi decanul corpului 
diplomatic, nunţiul papal, Monseniorul 
Andrea Cassulo, în numele membrilor 
acestui corp acreditaţi pe lângă M. Sa.

In discursul Său înălţător, Suve
ranul a răspuns:

Domnule P reşedin te al Consi
liului,

Domnilor,
Ţin înain te de to a te  a  vă mulţumi 

din adâncul sufletului pentru  caldele 
cuvinte de u ra re  ce Mi-le-aţi ad resa t 
in num ele Guvernului şi al Ţării.

Urmând ideea  că In aceste  v re
muri e ste  dato ria  Mea de a  petrece 
aceste  m ari sărbători In mijlocul ace
lora, cari de a tâ ta  vrem e au fost che
m aţi departe  de căm inurile lor, să-şi 
facă o sfân tă  datorie, în tărind prin 
p rezen ţa  lor p ie tre le  de h o ta r ale  Ro
mânismului, astăzi am ven it aci la 
g raniţa  Maritimă a  Ţării să  prăznuesc 
începutul anului înconjurat de ostaşii 
A rm atei a II- a.

Ziua de Crăciun ce am petrecut-o  
prin tre  păzitorii graniţei apusene, Mi-a 
lă sa t ia  inimă un sen tim ent luminos 
de bucurie şi o încredere desăvârşită  
reinoită  în pu te rea  m orală a solda
tului român.

Evenim ente independente  de vo
in ţa  noastră  şi h o tă râ t nedorite  de 
noi au făcut ca în anul ce a  trecu t şi 
în acela care vine, efortul de căpe
ten ie  ce va trebu i rea liza t, e ste  per
fec tarea  şi desăvârşirea  Apărării Na
ţionale.

Niciodată această  expresie , care 
adesea  s’a  considarat ca o form ală 
adm inistrativă, nu are  un în ţeles mai 
viu şi mai puternic decât a s tă z i : Apă
ra rea  N aţională. Ea conţine scurt şi 
lăm urit politica noastră  paşnică, dar 
şi ho tărâ tă .

Nu ne întărim , nu desăvârşim  
Înzestrarea oştire! noastre  în tr’un 
spirit agresiv, ci în tr’un spirit decis 
de apărare  a  ceeace este  al nostru 
şi al dreptului consfinţit prin libera 
ho tărâre  a  adunărilor din Chişinău, 
Cernăuţi şi Alba-Iulia.

In acest cadru h o tă râ t rom ănesc 
suntem ga ta  a  întinde m âna p rie te 
nească oricui v rea să  ni-o strângă 
cu lealitate .

F iecare din noi ne dăm foarte 
bine seam a că tim purile sunt grele,

# FOIŞOARA *
1
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Un preot harnic
Unul dintre cei mai vrednici preoţi 

anonimi din veacul trecut a fost preotul 
Nicolae Lazar din Sebeş-Alba. S’a născut 
In Sebeş In 29 Iunie 1813, din părinţii ţă- j 
rani Aron Popi Lazar (1784—1836) şi mama 
Maria (1787—1837). Un alt frate al său, 
Ion, mai mare cu cinci ani, a fost para- 
clisier, »clisier", la biserica veche din Se
beş şi a murit !n 5 Febr. 1884, (însemnări 
pe mormântul lor din cimitirul Sebeşului).

Care le-a fost numele de familie cel 
adevărat, nu se ştie. După obiceiul locului 
şi peste tot In multe sate din Ardeal preoţii 
circulau In gura poporului după numele de 
botez, popa Ion, popa Nicolae etc. Un an
tecesor ai Iui Nicolae Lazar însemnat tn 
conscripţia din 1733 a avut numele de bo
tez Lazăr, iar copiii porecliţi după acest 
nume. Astfel a moştenit şi tatăi preotului 
numele Aron Popi Lazar, iar fiul său Ni
colae Popi Lazar. Se şi iscăleşte In 1835 
Nicolae Pop Lazar, iar In gimnaziu »Popi 
Lazar Niculaus, stud, saecundae scholae 
Normális*, (însemnare pe o carte: Hir liber 
est meuş, est librum et Deus, hlc Nicolaus 
natus Popi Lazar vocatus). Mai târziu ca 
preot in Sebeş şi-a menţinut numai numele

Nicolae Lazar. Şcoala primară a făcut o în ; 
Sebeş. Fiind un elev eminent părinţii se 
decid să-l dea la şcoală mai înaltă cu 
gând să-l facă preot, (Toate actele lui 
menţionate în acest articol sunt depuse în 
muzeul eparhial din Cluj). In vârstă de 17 
ani se înscrie în 1831 în gimnaziul rom. 
cat. din Alba-Iulia sub numele Nicolaus 
Pap fiu de „agricola*, în clasa .Media gra- j 
matica* pe care o termină în 8 Aug. 1832 
ca al doilea eminent din toate studiile. In 
anul şcolar următor urmează clasa .Su
prema gramatica* pe care o termină în 
31 Iulie 1833, iar în anul următor clasa 
»prima humanitatis* ca bursier .alumnus*. 
In aceşti doi ani învaţă Geografia Boemiei 
şi Moraviei, din religie .doctrina religionis 
et de euharistia novae legis sacrificio, de 
poenitentia, de extrema unctione, de Sa
cramento ordinis et de Sacramento matri
monii, de oficiis justitiae Christianae, de 
stimulo felicitatis et honestatis in nativa 
humana, lex rationis practicae, fundamen
tum religionis etc. Din istoria Ungariei .de 
clade mohacsiana ad nostra usque tem
póra*, apoi arheologia romană şi geografia 
matematică. Toate studiile se predau în 
limba latină.

In 12 Aprilie 1834 încheie semestrul 
al doilea al anului şcolar şi Lazar vine 
acasă.

Ca toţi băeţii mai deştepţi şi sensi
bili la impresiile frumosului şi îndemnat şi 1 
de exerdţile poetice, pe cari le făcea In |

şcoală, Lazar încă îşi pune la încercare 
aptitudinile poetice în timpul petrecut la 
şcoală în Alba-Iulia.

La sfârşitul anului şcolar 1831—32 
îşi încheie caetul de religie cu versurile: 

Mai mult de 40 de întrebări 
Le învăţăm cu mari sudori,
Dar dacă Ie vom învăţa 
Pe Domnul noi vom lăuda,
Cu toţii apoi vom striga 
Slavă acum ţie 
Al nostru bun Messie.

Caetul de aritmetică îl încheie astfel: 
Asta aritmetică 
încă nu-i sfârşită,
Numai începută 
Şi negătită,
Pentrucă învăţăm pe tablă 
Ca să nu ne pară neagră.
Aşa dar noi amândoi 
Putem să învăţăm şi noi,
Şi fără învăţătură 
Să nu o luăm în gură,
Ci mai bine în cap 
Să ne cadă mai cu drag.

Mai norocos este însă în versificaţia 
latină însemnată într’un caet din 1834: 
Quod vetuit vitae ratio sine fara superstes 
Natorum possim quator esse pater 
Haec si displicui misera solatia fient 
Fient si plăcui praemia haecque mih;.

Tot în vremea aceasta probabil des- 
iluzia unui amor zadarnic îi inspiră aceste 
versuri: Desnădejdea:

Mi s’a stins nădejdea toată 
Şi mă vântur rătăcit,
Căutând cumplita ’mi soartă 
Care m’a nenorocit.
Să o ’ntreb pe ea de poate 
Nădejdea a ’mi străluci 
Şi de poate întru toate 
Iară a mă ferici.
Dar puterea Imi slăbeşte 
Şi ’nzadar mă nevoiesc 
Nu ’mi ajută, ci grăbeşte 
Cu pământ să mă ’nvălesc.
Iată dar că şi norocul 
Şi nădejdea ml-a perit,
Iată c’a sosit sorocul 
Să mor desnădăjduit.

Mai sugestive sunt apoi sentinţele 
despre fericire pe cari Ie înseamnă în caet: 
Vitám quae faciunt beatiorem haec sunt: 

Rés umparta laboré, sed relicta 
Non ingratus ager; focus perennis, 
Lis nunquam, toga rara, mens quieta, 
Vires ingenuae, salubre corpus, 
Prudens simplicitas, sine arte mensa, 
Nox umebria, soluta curls,
Non tristis thorns, attamen pudicus, 
Summus qui faciat breves tenebras. 
Quod sis esse velis, nihilque malls, 
Supremum nec metuas diem nec optes. 
In anul şcolar 1834 -1835 face cursul 

teologic in Sibiu, iar în toamna anului 1835 
este învăţător în Boiţa Sibiului. Aci alcă- 
tueşte la Crăciun o poezie mai lungă: .ver
suri sau cazanie la Die Nativitatis Domin
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d ar ori câ t de grele a r fi ele, naţi
unea tră e ş te  Înainte şi datoria  con
ducătorilor este  de a face din acest 
tra i un lucru câ t mai bun şi câ t mal 
folositor obştei naţionale.

In tim puri grele ale trecutului, 
Poporul Nostru a a ră ta t a tâ t de lu
minos Înaltul său  sim ţ patrio tic, a 
a ră ta t că oricare ar fi urgiile vrem u
rilor, România a p rogresat şi şi-a 
afirm at rolul destin a t ei In cartea  
cea m are a  civilizaţiei m ondiale.

A cest crez, care  ne este  id icat 
de trecutu l nostru , trebue  să  ne dea 
Încrederea desăv ârşită  în v iitor şi 
trebue  să  ne dea im boldul trebu in 
c ios de a  m unci fă ră  p reget pentru  
co nso lidarea  ş i p rog resu l nostru .

O rica re  a r  fi nourii în tunecaţi 
cari In m om entul de faţă se  Întind 
asu p ra  lum ei civilizate, noi să  privim

viitorul cu în c red ere ; să  m uncim  cu 
credin ţă şi patrio tism  la în tă rirea  
noastră  naţională.

Cu toţii să  ne rugăm  Celui de 
Sus, ca să  s tră lu cească  cât m ai re 
pede asu p ra  om enirei razele  b ine
cuvântate  ale păcii şi a le  bunei în ţe
legeri în tre  oam eni ş i popoare , ca 
drum ul ascenden t al civilizaţiei noa- 
s tre  să  nu m ai fie op rit ş i ca  toa tă  
um anitatea să  se bucure de b inefa
cerile  ei.

(Mulţumind pentru felicitările expri
mate în numele Corpului diplomatic, M. Sa :
spune:)

Şi acum a, la începutul acestu i 
an, care  să-l dorim  cât m ai bun şi i 
paşnic , ad resez  Ţării Mele cu o inim ă 
caldă s trăm o şasca  u ra re  de:

La mulţi an ii 
S ă n ă ta te !

Dumnezeu este iubire...
Aceasta ni s 'a descoperit în Iisus 

Hrtstos, că Dumnezeu este Iubire : iubire 
tn sânurlle negrăite ale veşniciei iubire 
peste chemările de isbăoire ale făpturii. 
S ’a descoperit tn cuvânt şi faptă: viaţa 
lui Iisus Hrlstos e împletită pe zariştea 
de lumină ce o aprinde tn lume iubirea 
Tatălui faţă de Fiul, — a Fiului faţă de 
Tatăl, — ca harul iubirii divine să se re
verse peste toate, — mir al binecuvântării 
cereşti turnat peste ranele omenirii. Fiinţa 
lui Iisus este iubire, inima lui e milă vastă 
cât suferinţele cosmosului, fapta Lui — 
mântuire: în El îş găsesc sălaşul alinării 
toate doririle şl durerile umane.

Iar dacă Dumnezeu este iubire, — 
e natural că şl aceice vor să fie „fii al 
lui Dumnezeu“ — să fie raze frânte din 
lacrima iubirii divine. A f i  asemenea lui 
Dumnezeu este a-ţt topi fiinţa tn iubire : 
Iubire faţă de Dumnezeu, reflectată cu 
putere peste sbuciumările vieţii omeneşti. 
Căci iubirii divine nu-i poţi răspunde decât 
prin iubire; însăşi făptura nu o poţi iubi 
cu adevărat, dacă n o  iubeşti tn Dumnezeu. 
De ce ? Pentrucă a cunoaşte pe Dum
nezeu sau creatura — este încă un act 
de oarecare indiferenţă: cunoaşterea nu 
implică o participare totală. Ea înseamnă 
asimilarea obiectului la posibilităţile umane 
de pricepere. De aceea lasă în suflet şi 
bucuria cuceririi, dar şi amărăciunea 
mărginirilor necuprinzătoare. Ş i acestă 
amărăciune a mărginirilor noastre este 
cu atât mai accentuată, cu cât ne apropiem 
prin ierarhiile creaturale spre Dumnezeu. 
Viaţa făpturii îşi tnvălue adesea sensul

în faldurile neguroase ale misterului: cu | 
atât mai mult taina de peste veac a vieţii ' 
divine. Dumnezeu — în Fiinţa sa — nu 
poate f i  cuprins sub straşina îngustă a 
înţelegerii omeneşti. Cunoaşterea des- I 
chide zările vaste ale universului, dar nu 
cuprinde, ci doar boldeşte sufletul spre \ 
zările divine care o depăşesc. E  adevărat 
că teologia poate înălţa mintea — pe ari
pile de vultur ale adevărului revelat — ! 
până la ameţitoarea perspectivă a Necu- 

\ prinsului divin, dar dacă aceasta rămâne \ 
numai cunoaştere, e sămâufă fără rod 
bogat: o cunoştinţă asimilată, o noţiune ! 

i fără putere. Ea suscită în suflet dogoarea 
: dorului de-a trăi, de-a simţi aceste per- 

sped  ive, nu numai a le gândi. Dar paşii 
dorului cresc şi progresează din flăcările 
iubirii. Numai în cunoaştere , fără  iu
bire, nu poate  exista viaţă în Dum
nezeu. Căci prin iubire — spre deosebire 
de cunoaştere — sufletul nu asimilează, 
ci se  asimilează, nu a cu m u lea ză , ci sc 
dărueşte. nu limitează, ci e eliberai, e 
dilatat după proporţiile obiectului dorit. 
Iubrea are această putere de a ciopli 
fiinţa întreagă după modelul dat: e un 
proces de nivelare, de egalizare, în care 
nu obiectul e înghesuit în „magazia 
de cunoştinţe“, ci subiectul e modelat 
după liniile obiectului său. De aceea cu
noaşterea fructificată în iubire e adevă
rata cunoaştere: ea zideşte tăriile sufle
tului. Fără iubire însă, ea transformă 
intelectul într’un hambar de erudiţie şi 
nu-l leagă temeinic de rădăcinile vieţii, 
sau într’un pustiu în care toate tendinţele

sunt valabile, mai ales tendinţele existenţei 
terestre. Iubirea este puterea prin care 
circulă sevă vivificatoare tn trunchiul 
vieţii, scorojit de vicisitudinile cunoaşterii 
gratuite.

Se’nţelege din aceste consideraţii, 
de ce pe Dumnezeu nu trebue să-L avem 
numai ca obiect de cunoaştere (tn sens 
obişnuit), ci, mai ales, ca pisc al doririlor 
noastre: iubirea ne asimilează lui Dum
nezeu, ne face asemenea Lui. Precum 
prin iubire s ’a coborât El ca pe noi să 
ne îndumnezeiască, tot aşa prin iubire 
trebue să ne urcăm vrerile spre luminile 
făgăduinţei, ca darul iubirii divine să-l 
simţim lucrător în suflet. Căci iubirea 
nu caută decât pe Dumnezeu: nici lumea, 
nici pe sine. Unicul ei dor, unica ei ob
sesie este Dumnezeu. El e totul şi toate. 
Celelalte — tn afara lui — au gustul ni
micniciei şi amarul deşertăciunii. Numai 
El poate umplea cu adevărat vasta capaci
tate a însetărilor umane. De aceea iu
birea nu cunoaşte decât voile Lui, şi sin
gura ei bucurie e să simtă tn sine vie 
slava lui Dumnezeu — ca s ’o reflecteze 
în lume, peste lume. Sufletul e astfel 
răpit de frumuseţea Creatorului să u : se 
luminează, se înalţă, se transfigurează. 
Se ridică — tn tainică unire ;— pe acele 
culmi unde simte adierile miresmei divine. 
Iubirea este ca focul care înroşeşte fierul 
şi-l face luminos ; ea aprinde fiinţa umană 
sub efluviile harului şi o face să trăiască 
numai pentru Dumnezeu, să gândească, 
să voiască numai ce vrea Dumnezeu, să 
strălucească în reflexele energiei divine. 
Prin ea cresc acei „nebuni pentru Hri- 
stos“, pe cari nici necazurile, nici strâm
torarea, nici primejdiile, nici lanţurile, nici 
moartea — nimic din cer sau de pe pă
mânt — nu-i poate despărţi de dragostea 
lui Hristos. Cel ce nu se mărgineşte să 
cunoască viaţa lui Iisus, ci-şi îndrumează 
năzuinţele pe cărările transfiguratoare ale 
iubirii, va cunoaşte cu adevărat că din 
inima lui isvorăsc isvoare de apă vie, 
după care aleargă dorurile veacului pe 
căile pământului. Căci isvorul vieţii este
H ris to s , iar a  iubi p e  H r is to s  e  a  f i  a s i
milat iubirii Lui, a deveni însuşi genera
tor de viaţă, întrucât nu mai trăieşti tu, 
ci Hristos trăeşte în tine. Acesta e mi
racolul iubirii: ne face cu adevărat „fii 
ai lui Dumnezeu“ după chipul şi slava 
lui Iisus Hristos. Dacă cunoaşterea îşi 
are limitele ei, iubirea ne mână peste va
lurile cari bat tn ritmul veşniciei: spre 
desăvârşirea divină. Ea nu e limitată. Din 
contră, creşte ca flacăra alimentată tn 
permanenţă, consumând „omenescul“ din 
noi, ca să-l puie la picioarele Domnului. 
Pe Dumnezeu nu-L poţi iubi altfel — când 
tntr’adevăr II iubeşti — decât numai din

Noştri Iesu Cristi, culeasă şi în versuri 
alcătuită de Nicolae Pop Lazar, poéta ab- 
solu8, dascăl în Boiţa 1835 Dechemvrie*.

Cu aceasta îşi încheie încercările poe
tice şi se dedică exclusiv problemelor şco
lare. In Boiţa stă doi ani. Iar în toamna 
anului 1837 trece la şcoala din Răşinari, 
chemat de poporul de aci „ad petitum 
comunitatis disunitae Reşinar* este numit 
.ad officium ludimagistratus“ din partea 
directorului şcoalelor ortodoxe Moise Fulea, 
(Decretul din 26 Aprile 1838).

In lipsa unei programe analitice ofi
ciale, îşi alcătueşte el însuşi o programă: 
.însemnarea tuturor învăţăturilor carea In 
şcoala naţionalicească a satului Răşinari 
sub curgerea semestrului tntâielea a an. 
1837—8 pentru pruncii şi pruncele cele mai 
mici în trei clasuri împărţiţi vor învăţa“.

In scopul acesta pregăteşte şi ma
nualele necesare instrucţiei. Pentru Geo
grafie traduce manualul lui Benigni .Scurtă 
Învăţătură despre geografia Transilvaniei 
după Iosif Benigni de Mildenberg“, com
plectată cu date speciale despre Ardeal 
după un manual latin .spre folosul şcoalei 
primare de aici“. Pentru religie întocmeşte 
pe seama clasei primare rugăciunile, clasa 
a doua o împarte in două grupe. .Respun- 
zătorii mai mari învaţă catehismul, moralul 
mic, detoriile supuşilor, plecăciune cătră 
Monarh, In timp de pace şi de răsboi", iar 
cei mal mici rugăciunile şi cântările bise
riceşti şl despre patrie, învierea, înălţarea

şi Pogorârea Duhului Sfânt şi .explicarea 
celor zece demandaciuni dumnezeeşti*. 
Pentru limba română gramatica, etimolo
gia, .declinaţiunile cu comparaciuni“ şi 
scrisoarea cu slove şi litere. Pentru arit
metică .desfacerea, reducerea şi după 
specii cu numeri numiţi şi numeri mai mari 
nenumiţi“.

In anul 1846—7 este învăţătorul cla
sei a treia în care se ocupă mai insistent 
de religie. In semestrul prim .Sinopsis 
Scrîpturae* dela facerea lumii până la Isus 
Navi, iar in semestrul al doilea .Istoria bi
blică a legii vechi“ până la Solomon. Se 
iscăleşte .docent“.

Cursurile şi le încheie totdeauna cu 
examene publice în prezenţa poporului din 
sat, punând câte un elev să rostească o 
cuvântare, pe care i-o alcătueşte Lazar, la 
care apoi răspunde dânsul îndemnând copiii 
să înveţe, iar poporul să-şi dea copiii la 
şcoală.

Ca învăţător şi-a făcut datoria, .cu 
părintească osârdie In toate ceasurile de 
şcoală, ba sporia şi mai mult a-şi împărţi 
talantul a face pe elevi adevăraţi ucenici 
luişi*. El însuşi mărturiseşte că .nu plata, 
simbriuţa, l-a făcut dascăl, ci cugetul de a 
ne mai procopsi şi noi rumânii de noi, a 
ne deschide şi noi ochii spre a vedea cum 
în lumea aceasta trecătoare a ne feri de 
înghimpoşii ei spini*. Lazar este de prin
cipiul că .lucrul laudă pe meşter*, şi de 
aceea se dedică şcolii cu trup şi suflet,

convins că şcoala este .podoaba neamu
lui, folosul tuturor, voia ceriului*.

Zece ani a fost învăţător în Răşinari. 
In 20 Iulie 1848 încheie .cursul de veară* 
cu examen public. Tot atunci se întoarce 
dela Innsbruck deputăţia română, tn care 
era şi preotul din Răşinari, Sava Popovici 
Barcianu. Poporul îi iese intru întâmpinare 
în capul satului, iar Lazar li ţine o înflă
cărată cuvântare, încheind cu cuvintele 
„Trăiască fiitorul oraş român Răşinari*. 
(Si&rşitui urmează) Dr. Seb. S tanca

M editaţie

Mici şi sărmani...
...Amin zic vouă: Întrucât 

atl făcut unuia dtntr’aceştt fraţi 
al met prea mici, mie atl tăcut.

(Ml. 25, 40).
Vânt de iarnă geroasă bate în gea

mul ferestruţii şubrede şi mătură ninsoarea 
de pe coperişuri.

Copilaşii, trei frăţiori, sgriburesc lângă 
vatră, cu ochii înlăcrimaţi, căci vatra dă 
mai mult fum decât flacără.

Măiculiţa lor e dusă, din zori, la 
munca dela fabrică, şl e departe şi nu se 
întoarce decât pe înserate. Un urcior de 
apă, o bucăţică uscată de pâne de aseară, 
formează provizia lor Întreagă, prea multă 
pentru unul care e sătul, şi mult prea pu
ţină pentru cei trei sărmani cărora li-e 
foame.

tot sufletul, din toată inima şi din tot 
cugetul. Nu tn începuturile şovăelnice, ci 
pe crestele apropiate de desăvârşire ale 
iubirii, fiinţa omului devine lumină ce tre
mură sub zări divine, aşa cum raza soa
relui tremură sub zariştea cerului. De
altfel Dumnezeu — Cel ce este iubire — 
nu ne cere decât iubire: prin ea ne „vră
jeşte“, ne „robeşte“; prin ea devine cu 
adevărat stăpânul vieţii noastre, iar noi 
devenim iesle sălăşluitoare a dumnezeiril.

Din aceleaşi consideraţii se ’nţelege 
de ce nu putem iubi făptura cu adevărat 
decât tn Dumnezeu. înţelegem, desigur, 
pe semenii noştri. A Iubi făptura tn sine,
— sau în afara lui Dumnezeu — este a 
ne asimila şi imperfecţiunilor ei, şi adesea 
a renunţa la Dumnezeu. Iubirea aceasta 
nu transfigurează ci nivelează în jos, nu 
luminează ci întunecă, nu înalţă ci co
boară, nu înnobilează ci apleacă adesea 
spre păcat. E  o iubire spre pierzare: tn 
ea este isvorul tuturor patimilor ce fră
mântă cu zădărnicia lor viaţa omenească. 
E  destul să priveşti atent împrejur, ca să 
identifici variatele chipuri ale rătăcirilor 
morale şi spirituale la care duce iubirea 
făpturii în afară de Dumnezeu. Ea se  
purifică — devenind mântuitoare — numai 
în cadrul iubirii lui Dumnezeu. Cel ce nu 
iubeşte pe Dumnezeu, nu-şi poate iubi
— tn sens înalt — nici pe semenii săi. 
Căci rădăcina iubirii de oameni este în 
iubirea lui Dumnezeu. O astfel de iubire 
este o aplecare ce înalţă, o coborâre ce 
ridică din stricăciune la viaţă, asemenea 
iubirii lui Hristos, care n’a însemnat asi
milarea cu păcatul, ci coborârea la starea 
condiţiei pământeşti spre a o lumina tn 
slavă dumnezeiască. Tot aşa iubirea făp
turii tn Dumnezeu nu este egalizarea tn 
imperfecţiune — în păcat, — ci simţirea 
durerilor ei, spre a le sălta tn slavă ts- 
băvitoare. Dealtfel cel ce se ştie unit
— tn iubire — cu Dumnezeu, nu se poate 
opri la atitudinea de singulară slăvire a 
divinităţii: iluminările pe care le plouă 
cerul peste el, se vor revărsa. Comunî- 
cabilitatea este una din însuşirile sufle
tului plin de  d ra g o s te a  lu i D u m n e ze u :
cum fierul înroşit comunică împrejur căl
dură şi lumină, aşa sufletul aprins tn 
vâlvătăile iubirii, îmbrăţişează tn căldura 
şi lumina lui spirituală pe semenii săi. 
Dumnezeu — Cel ce s ’a sălăşluit în ieslea 
sufletului — este iubire, de aceea sufle
tul se împarte, ca hrană a iubirii, peste 
durerile şl nădăjduirile celor din jur. Is
vorul iubirii de'loameni este tn iubirea de 
Dumnezeu, căci ea este o rază din iu
birea lui Dumnezeu către oameni.

Dumnezeu este iubire, şi spre a trăi 
tn Dumnezeu trebue să aderi la iubirea 
Lui. Cunoaşterea nu-i suficientă. Dovada

Uşa se sguduie din când In când. 
Pare că sună şi glas, şi paşi de oameni.. 
Nu e nimeni. Vântul nebun se joacă în 
jurul casei şi deasupra ei, şi trimite fumul 
ca să încălzească trupurile fragede de 
lângă vatră ...

In slava cerului răsună imn de slavă... 
Vântul se cuminţeşte. Micii îngeraşi, solii 
Domnului, sboară şi cutreeră pământul, 
ca să-i aducă svon de bucurie şl pace.

Iată se opresc la bordeiul stingher, 
bogat de jale şi nevoe, unde nimeni nu 
se apropie cu mână de ajutor.

Şi îngeraşii grăesc:
— Doamne, aici revarsă-ţi darul Tău 

şi fii milostiv, Stăpânei
Noaptea lină s’a coborât. O rază de 

foc străbate văzduhul şi stăruie deasupra 
căsuţei de lângă drum şi deasupra icoanei 
Sfintei Fecioare, Stăpâna şi Maica noastră 
a tuturora. * *.

Mila Domnului trimite, pe rază de 
lumină, sfinte şi preţioase daruri i sănă
tate, dragoste, răbdare, — tot atâtea co
mori pentru suflete încercate aici pe pă
mântul de patimi şi deşertăciuni...

Maica îndurărilor miluieşte pe cei 
îndureraţi şl-i mângâie în zile de restrişte.

Iată, copilaşii au adormit şi, cu surâs 
pe buze, visează de o ţară cu soare mult, 
cu pâne caldă, cu flori şi verdeaţă...

Tatăl lor, trecut de mult la cele veş
nice, păşeşte înfiorat calea vămilor şi plu
teşte acum cu duhul In împărăţia nopţii.
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concretă o avem tn cele două feluri de 
vieţi atât de distanţate: viaţa obişnuită 
răsărită din cunoaşterea abstractă a lui 
Dumnezeu şl iubirea reală a făpturii tn 
afară de Dumnezeu, — şi viaţa sfinţilor 
înflorită din cunoaşterea nimicniciei ome
neşti şi iubirea înflăcărată, vie a lui Dum
nezeu. Preotul adevărat este lumină nu 
numai prin harul ce i s ’a dat, dar şi prin 
inima lui, tn care harul devine dătător 
de viaţă şi pentru el, ş i pentru credin
cioşi. Căci el păşeşte pe cărările iubirii. 
Ale iubirii de Dumnezeu şi de oameni...

N. Mladin

„O singură gândire, 
o singură credinţă“

Cu prilejul marilor praznice, du- 
dndu-Se  în mijlocul soldaţilor Săi, Su
veranul a voit să demonstreze că, prin 
El, ţara întreagă se află alături de ini
mile viteze ale apărătorilor ţării; că ei, 
ostaşii, reprezintă, în aceste vremuri, 
cei mai de seamă chezăşie a securităţii 
ţării, — nu o chezăşie agresivă. Altul e 
rostul puternicei noastre armate.

Ş i nimeni nu putea să înfăţişeze 
mai bine adevăratul rost al acestui brâu 
de platoşă şi de suflete tari, decât însuşi 
Domnul ţării.

. . .» Gânduri de pace« şi n aze  de 
încredere«, — iată ce minunat dar aduce 
un Rege armatei Sale, ţării Sale şi ome
nirii, în aceste clipe, când par'că pe frun
ţile tuturor naţiunilor nu se mai găseşte 
loc decât pentru norii îngrijorărilor.

Pentrucé ne-am mira, atunci, că 
vorbele rostite de Maiestatea Sa Regele 
Carol al l l  lea au fost primite ca o bună 
vestire nu numai de sufletele ostaşilor, 
ci de toţi cetăţenii, fără deosebire.

•In ideea de pace — a spus Ma
iestatea Sa, — am dorit şi doresc să văd 
ideea formării din ce în ce mai puter
nice, în acest popor, a unui singur mă
nunchi, în care să fie o  singură gân
dire , o  s ingu ră  c red in ţă“.

lată cuvinte Regale şi o bună ve
stire adusă de Suveran armatei Sale, 
poporului Său.

Răspunde
ţara întreagă...

La marele împrumut naţional, pentru 
înzestrarea oştirii, cetăţenii români ră
spund pretutindeni cu însufleţire şi dra
goste.

Cei mici şi cei mari, bătrâni şi tineri, 
săraci şi bogaţi, vin cu toţii să-şi aducă 
banul agonisit, ca astfel să se pregă
tească şi să se întărească puterea armată 
'a ţării.

Sume respectabile se subscriu zilnic 
la ghişeele băncilor din toate oraşele.

Slujbaşi, de toate categoriile, dau 
cu încredere şi voie bună leafa lor pe o 
lună de zile, sau şi mai mult, în scopul 
măreţ de apărare cât mai temeinică a 
patriei.

Cei cu venituri modeste jertfesc pil
duitor din mult puţinul lor.

Cei cu dare de mână, précum şi 
întreprinderile de felurite soiuri, la rân
dul lor, nu vor sta mai pe jos de céi 
dintâi.

Preocuparea întregii naţiuni trebue 
să fie astăzi: a da prisosul său, în grabă 
Şi cu mână largă, pentru ostaşii noştri, 
ştiind că liniştea de azi, a căminului 
fiecăruia, se asigură schimbând econo
miile in Bonuri pentru înzestrarea ar
matei.

Doarme tntreaga fire: vânt, codri şi ape 
yi izvoare stau încremenite...

Numai inima de mamă e deşteaptă. 
Şl, suspinând o rugăciune, se apleacă dea
supra micuţilor ei scumpi...

— Stau şi priveghez, şi sufletul meu' 
nu m aie întristat... Maica Domnului este 
cu mine şi cu voii

Pr. Miron Maler

Roadele mântuitoare 
ale Întrupării

S ă  n e  He b in ep lă eu tă  ră scu m p ă 
rarea  D om n u lu i

îngerul Domnului la Naşterea Mân
tuitorului nostru ne zice: »Vestesc vouă 
bucurie mare“. — Intru adevăr această 
bucurie este atât de mare incât mintea ome
nească n’o poate cuprinde.

Mare ne*a fost răul, când eram ţinuţi 
robi ai mâniei lui Dumnezeu şi ai puterii 
diavoleşti, dar şi mai mare era nenorocirea 
oamenilor, când nu voiau să ştie de aceste 
rele şi le neglijau, până ce nu ni s’a ve
stit aceea bucurie mare, că a venit în lume 
Aceia care ne-a scăpat de aceste rele.

A venit doftorul la cei bolnavi, răs
cumpărătorul Ia robi, drumul la cei rătă
ciţi, viaţa la cei morţi, mântuirea la cei 
osândiţi.

Precum Moisi (Eş. 3, 10) a fost tri
mis de Domnul spre liberarea poporului 
israiltean din robia eghiptenilor, astfel Iisus 
Hristos a fost trimis dela Tatăl cel ceresc 
spre liberarea neamului omenesc din robia 
diavolului.

Precum porumbelul, după ce s’a uscat 
pământul, s’a reîntors la corabia lui Noe, 
având in gură un stâlpar de măslin cu 
frunză (Fac. 8, 11), astfel şi Iisus Hristos 
a venit pe lumea aceasta spre propove- 
dulrea păcii şi spre împăcarea neamului 
omenesc cu Dumnezeu Tatăl.

Deci cu drept cuvânt să ne bucurăm 
şi să ne veselim in ziua aceasta, în care 
ni s’au arătat milele nepreţuite ale lui 
Dumnezeu. De vreme ce fiind noi vrăj
maşi (Rom. 5, 10), Dumnezeu ne-a iubit, 
încât nu s’a ruşinat de a lua asupra sa 
firea noastră cea slabă, dreptaceea nici nu 
şi-a urât trupul său (Ef. 5,29) ci făcân. 
du-ne părtaşi de firea sa, nu ne va lepăda 
dela sine.

Măreţia acestei taine mintea noastră 
n’o poate cuprinde. In ea, pe lângă josimea 
noastră cea de pe urmă, străluceşte cea 
mai mare Înălţime, iar pe lângă puterea 
cea mai Înaltă domneşte cea mai adâncă 
slăbiciune. înţelepciunea lui Dumnezeu le-a 
ştiut Împăca.

Preţul nemărginit al dreptăţii se cerea 
pentru jignirea omului, deoarece omul s’a 
îndepărtat de Dumnezeu, binele cel ne
sfârşit. Dar care lucru ar fi putut sluji ca 
preţ de răscumpărare? Asta nici mintea 
omenească, dar nici cea îngerească n’a 
putut-o găsi. Dreptaceea a trebuit ca în
săşi dreptatea, cea nemărginită, să dea 
preţul potrivit sieşi, prin aceea ca Dum
nezeu cel Ziditor să pătimească in trup, 
pentruca trupul făpturii să nu sufere pe 
veci (II Cor. 5, 19).

Astfel însuşi Dumnezeu a reîmpăcat 
sieşi lumea, însuşi Dumnezeu s’a făcut 
mijlocitorul nostru întru sine prin câşti
garea neamului omenesc cu sângele Său 
(Fapt. 20, 28).

Făptura a jignit pe Ziditorul ei, dar 
nu s’a îngrijit de împăcare, ci cel jignit, 
luându-şi trupul făpturii, se face împăciui
torul făpturii.

Omul a părăsit pe Dumnezeu şi s’a 
asociat diavolului, duşman Iui Dumnezeu, 
dar cel părăsit caută cu tot deadinsul pe 
fugarul şi îl pofteşte cu toată duioşia la 
sine.

Iată cum întrec milele nesfârşite ale 
Iui Dumnezeu minţile şi cugetările noastre I

Firea noastră prin păcatul lui Adam 
s’a necinstit, iar prin Hristos s’a făcut mai 
slăvită. Mai mult am primit prin Hristos, 
decât am pierdut prin Adam. Păcatul s’a 
înmulţit, dar harul lui Dumnezeu a pri
sosit. In Adam am pierdut nevinovăţia 
noastră, iar în Hristos am primit deplină 
îndreptarea noastră (Rom. 5, 18).

Deşi la Dumnezeu toate însuşirile 
sunt la fel egale, totuşi, afară de proslă
virea atotputerniciei lui Dumnezeu, trebue 
să proslăvim mai mult binefacerile lui 
Dumnezeu.

Unii admiră creaţiunea, iar alţii răs
cumpărarea, deşi amândouă sunt faptele 
atotputerniciei lui Dumnezeu. Dumnezeu 
a făcut lucru minunat, când trupul nostru

I şi oasele noastre Ie-a format, dar a operat 
faptă şi mai minunată, când însuşi Dum
nezeu a binevoit să se facă trup din trupul 
nostru, şi os din oasele noastre (Ef. 5. 30).

O, suflete al meu, să fii nespus de 
; recunoscător Dumnezeului tău, care te-a 
I creat, pe când nu erai, te-a răscumpărat, 

pe când prin păcat erai osândit, ca apoi 
alipindu-te prin credinţa ta vie de Hristos, 
răscumpărătorul şi Mântuitorul tău, să te 
facă părtaş în ceriu de bunătăţile şi bucu
riile sale veşnice. Ivo

Conferinţă p reo ţească. Preoţim ea 
tractului Sf. Gheorghe şi-a ţinut con
ferinţa de toamnă la 30 Noemrie, co
memorând cu acest prilej pe marele 
arhiereu A ndrei Şaguna.

După slujba religioasă şi invo
carea Duhului Sfânt, P . C. păr. protopop 
A urel Nistor, deschide şedinţa şi pre- 

i zintă pe noii preoţi din trac t: P r. Sorin 
Nistor, profesor la gimnaziul din loca- 

I litate, şi P r. Gheorghe Grovu, paroh în 
Sf. Gheorghe.

Se citesc lucrările preoţilor Iacob 
Gheorghe, Pavel V iţelar şi loan Şoşu, 
referitoare la „Şcoala de Duminecă".

P r. Iacob Gheorghe, în lucrarea sa 
plecând dela realităţile constatate în 
parohiile secuizate, prezintă câteva di
rective de urmat în alcătuirea unui 
program de Şcoală de Duminecă în 

! aceste parohii.
P r. Pavel Viţelar şi loan Şoşu aduc 

o seamă de îndrum ări în vederea al
cătuirii program elor pentru parohiile 
româneşti.

După citirea lucrărilor, prin dis
cuţiile urmate, s’a  alcătuit în linii gene
rale programul pentru întreg tractul.

Recenzia cărţii dlui Gh. Tulbure, 
„Mitropolitul Şaguna", făcută de P r. 
Sorin Nistor, a  fost bine apreciată de 
cei prezenţi ca o fericită evocare a 
personalităţii providenţialului mitropolit.

Conferinţa se închee cu un pa
rastas pentru odihna sufletului Mitro- 

■ poliului Andrei, slujit de P. C. păr. pro
topop cu un sobor de preoţi.

La slujbă au participat toate au
torităţile în frunte cu dnii: prefectul ju
deţului, primarul oraşului, Comandantul 
Legiunii de jandarmi şi numeroşi func
ţionari.

Conferinţa s ’a  sfârşit prin comu
nicări făcute de P. C. păr. protopop.
— Pr. Gheorghe Iacob.

*
Sfinţire şi cerc pastoral. Dumi

necă, 10 Decemvrie 1939, s’a făcut 
sfinţirea capelei ortodoxe române, cu 
hramul Sf. loan Botezătorul, din filia 
Hodoşa, aparţinătoare parohiei Ditrău, 
protopopiatul O i t u z. fiind convocat 
pentru această  dată şi cercul pastoral 
al Ciucului.

Au fost de faţă la pioasa solem
nitate: preoţii Cercului cu mai mulţi 
intelectuali şi alţi credincioşi.

După utrenie s’a  făcut sfinţirea 
capelei, apoi s’a oficiat sfânta Liturghie 
în sobor. La sfârşit, în prea frumoase 
cuvite, părintele profesor Nicolae Pe- 
trescu a arătat importanţa evenimen
tului în legătură cu evanghelia Dumi
necii, şi mulţumind dnei Olimpia Heim şi 
dlui Heim pentru sârguinţa depusă 
întru am enajarea şi împodobirea ca
pelei.

La conferinţa intimă s’a  cetit des
pre lucrareâ păr. profesor Dr. Gr. T. 
Marcu, „Saul din Tars", recenzie de pă
rintele loan Dumitru din Tulgheş, as
cultată cu mult interes de toţi cucer
nicii fraţi. — Coresp.

Institutul de credit fonciar din Sibiu
aduce Ia cunoştinţă generală, că 
Consiliul său de Administraţie în 
şedinţa din 11 Decemvrie 1939 a 
hotărât să plătească creditorilor 
cuprinşi in aranjamentul conf. art. 
52 din Legea Conversiunii a zecea 
rată de 4°/0 cu începere dela 15 
Ianuarie a. c. (1) 1—l
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INFORMATION!
Ştiri din Eparhia Hotinului. —

Din Bălţi primim ştirea îmbucurătoare 
că la 3 Ianuarie a. c. s’a inaugurat tipo
grafia Eparhială, rodul cultural al pă
storirii P. S. Tit Simedrea, care a creat 
acolo un far de lumină ortodoxă şi na
ţională.

Comitetul de redacţie al revistei: 
însemnări creştine, organ de îndrumări pa
storale şi misionare, a organizat împre
ună cu oameni de bine din acea eparhie 
o frumoasă serbare, pentru inaugurarea 
tipografiei şi sărbătorirea Arhipăstorului 
Tit al Hotinului, ale cărui realizări de 
patru ani de zile sunt mărturii grăitoare 
ale apostolatului său luminat. La mani
festaţia dela Bălţi a participat şi Rezi
dentul regal. Felicităm din tot sufletul 
pe P. S. Tit al Hotinului pentru rodnica 
sa păstorire şi dorim Eparhiei Hotinului 
continuă înflorire şi progres.

Cămin Cultural prem iat. La con
cursul datinelor de Crăciun, organizat 
în ziua de 23 Dec. 1939, la Ateneul 
Român de către Fundaţia Culturală 
Regală „Principele Carol“, s’au pre
zentat peste 100 echipe de colindători, 
fiecare reprezentând altă şi altă datină 
rom ânească şi creştinească de Sfintele 
Sărbători ale Naşterii Domnului. A  fost 
o adevărată desfătare sufletească pentru 
ceice au participat la acest minunat 
concurs. Cu plăcere anunţăm, că pre
miul I pentru Căminele culturale a  fost 
câştigat de echipa Căminului Cultural 
„Ion Oncescu" din fruntaşa comună 
Răhău—Alba, condusă de preotul Ro
mul Grecu, ajutat de învăţătorul loan 
Moga şi de primarul comunei N. Floca, 
când s ’a înfăţişat obiceiul local numit 
„Butea feciorilor". A ceeaşi echipă a 
mai câştigat cupa ziarului „Curentul", 
o minunată cupă de metal, cea mai 
frumoasă dintre cele oferite ca distincţie 
deosebită pentru felul în care s ’a  pre
zentat echipa. Conducerea Căminului 
din Răhău merită multă laudă pentru 
succesul obţinut de echipa sa.

A jutor pen tru  nenorociţi. O mare 
catastrofă s ’a  produs în Anatolia, unde 
cutremurul de pământ a  distrus com
plet num eroase oraşe şi sate. Câteva 
zeci de mii de morţi şi răniţi sânt jert
fele cumplitului cutremur. Spre a  veni 
în ajutorul poporului turc, prieten şi 
aliat al ţării noastre, guvernul român 
a  aprobat un credit extraordinar de 
zece milioane de Lei, destinat cumpă
rării de materiale ce vor fi imediat tri
mise locuitorilor fără hrană şi fără adă
post din Anatolia. A celaş guvern a 
mai trimis guvernului Turciei telegramă 
de simpatie şi condoleanţe în marele 
dezastru ce loveşte un nobil popor.

Ş T IR I LOCALE
Răscumpărare. Dl loan Stanoiu, mftestru 

zugrav, Îşi rescumpSră felicitările de ziua nu
melui ou 100 Lei In favorul Fondului Victor şi 
Eugenia Tordăşianu, pentru Înzestrarea fetelor 
sărace. Pentru prinos multămeşte Comitetul.

Răcumpărare. Dl loan Marcu, conducă
torul Librăriei Arhidieoezane, Îşi răscumpără fe
licitările de ziua numelui cu 200 Lei In favorul 
Legatului losif şi Paraschiva Marcu dela Socie
tatea romănă de lnmormânture din Sibiu. Pentru 
dăruire mulţămeşte T. Popoolcl, preşedinte

Anunţuri si reclame
Cel mai respândit ziar care 

poate fi Intrebnin]at pentru anun
ţuri şi reclame In cercurile preo
ţeşti din Ardeal, este

Telegraful Român
Anunţări şi reclame se primesc 

la Administraţia ziarului, In Sibiu, 
strada Mitropoliei Nr. 45,
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